

發叔批丁權論 林鄭否認失言

被指損港人對基本法信心 澄清政府無丁屋立場

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)盛傳出任下屆政務司司長的發展局局長林鄭月娥日前發表「終結丁權」言論,引起新界原居民巨大迴響。鄉議局主席劉皇發批評言論不適當,認為會影響港人對基本法信心。林鄭月娥昨日澄清,特區政府對丁屋政策並無既定立場,又表示未曾建議中止丁權,故不會收回言論。她承認自己在新界已有不少「火頭」,不想再增加。

她個人認為,丁權並非無止境,並指基本法訂明「50年不變」原則,應以2029年為界線,在該年後出生的新界原居民不再享有「丁權」。

強調政策可探討純屬己見

林鄭月娥言論引起巨大迴響,鄉議局主席劉皇發表示,任何改變現況做法,鄉議局也願意與政府商討,但林鄭月娥言論並不適當,「會對基本法保障香港的信心產生負面效果」,令他十分擔心。他又稱林鄭月娥

須為自己言論負責,「收不收回(言論)她自己負責,說話已說出,像水潑了出去一樣很難收回」。

林鄭月娥其後為「終結丁權」言論「降溫」,澄清發展局或特區政府對丁屋政策沒有既定立場,強調言論是她個人認為可以探討的政策。

指當局已5年未研丁屋政策

她表示,丁屋政策是市民關心議題,但政府過去5年不曾研究丁屋政策問題,「無提

過任何建議,亦無任何計劃處理(丁屋政策的)問題,更說不上有已談上檯的做法」。她強調只為表達個人意見,未曾建議中止丁權,所以否認失言,認為不需要收回言論。

林鄭月娥又表明,以2029年為界線,是因為該年之後出生的新界原居民,直至2047年、即「50年不變」限期剛滿18歲申請丁權;但2029年之後出生的原居民,卻未能在限期前年滿18歲。她透露,曾在非正式場合「聽聞」這說法,但她沒有稽查法律文件。

她又承認自己「在新界已有不少火頭,不想短時間內再增加」。

她認為,發展局現時首要落實丁屋督建政策,並指丁屋政策問題複雜,處理時必定與鄉議局商討。

建議政府與鄉議局商討

倘若時間和條件許可,政府應與最重要持份者商討,即鄉議局和鄉事代表,對香港整體利益而言是好事。立法會過往曾討論該問題,需要時應作深入探討。

港聞拼盤

教育界論壇推電子教材

香港文匯報訊(實習記者 林珏瑩)電子學習和電子教科書逐漸成為學習過程新趨勢,40多名中小學校長、大學教授和海外專家昨日參加「電子教科書的困境與出路」論壇,探討本港學校推廣電子書條件、資源等問題。據現場調查顯示,超過九成參加者認為,香港推廣電子教科書勢在必行;但不少人認為,現時學校在網絡覆蓋及電腦數量均有不足之處。至於涉及電子教科書硬件配套,三分之一校長認為政府應全數資助。



林耀權(右)應邀分享新加坡經驗。香港文匯報實習記者林珏瑩攝

三成倡政府全數資助硬件費

教育局上月提議撥款5,000萬元,資助大學及非牟利機構研發電子教科書。論壇以電子系統進行現場調查,64.1%校長認同本港已具備推廣電子教科書條件;但半數人認為,現時學校無線網絡覆蓋最不足,逾三成人士稱電腦數量急需增加,才能有效推動電子教學。另33.3%人認為,政府應全數資助硬件費用。

論壇嘉賓主持、慈雲山聖文德天主教小學校長黃麗貞指,現時全港中小學生有80萬人,全面更新學校硬件需26億元,涉款龐大。香港教育學院數學與資訊科技學系系主任江紹祥指,港生一般已習慣高科技社會環境,對接受電子教學有足夠準備,推廣電子教科書能增加師生互動,增加學習興趣。

新加坡資深科學電子教材作者、Amdon Consulting行政總監林耀權,昨日應邀分享當地經驗。他認為,推行電子教學除了應關注硬件外,更需確保研發教材足夠,以及軟件系統支持。

主婦刀下救女童 獲頒好市民獎



鄭英女從失常鄰居刀下勇救小女孩。香港文匯報實習記者馮瀚林攝



40位英勇市民獲好市民獎。香港文匯報實習記者馮瀚林攝



陳穎軒(左)和陳金承(右)奮力制服罪犯。香港文匯報實習記者馮瀚林攝

香港文匯報訊(實習記者 馮瀚林)鄭英女是個平凡的家庭主婦,卻有不平凡的正義感,危急關頭在精神失常的鄰居刀下勇救女童,榮獲今年「好市民獎」。事發時該鄰居已斬傷妻子,3歲女兒被困屋內,鄭英女置自身安危於不顧,勸服兇手釋放女童後報警。遇襲妻子送院獲救,兇手被捕,女童暫住鄭英女家中。

現年58歲的鄭英女是家庭主婦,去年12月晚上,隔壁傳來爭吵聲,「我聽見他們為了做冬而爭吵,該男子堅持某一天做冬」。爭吵聲持續約20分鐘,隔壁突告平靜,之後鄭英女聽見男子說:「斬人!」

「我當時沒有想過自己安全,只想救人,從

未想過該男戶主會否斬我」。

按門鈴查看 鄰居妻浴血

她立刻按門鈴查看,男戶主開門後,只見他的妻子躺臥血泊,鄭英女不慌不忙,勸服男戶主交出3歲女兒。鄭英女當時說:「爭吵只是兩夫婦事情,與子女無關,先放女兒出來!」受真誠打動,男戶主聽從鄭英女指示交出女兒。

鄭英女立刻帶女童返自己家中及報警。遇襲妻子送院獲救,男戶主遭逮捕。鄭英女女童無家可歸,把女童接到自己家中暫住,直至女童母親出院。遇襲女戶主出院後,對鄭英女感激不已,要求女兒「好好聽張太太(鄭英女)的話」。

疑人欲遁去 兩少年窮追

另一方面,年僅16歲的陳穎軒和陳金承獲得「好市民獎」。去年10月,陳穎軒與陳金承在土瓜灣聽見一名男子高呼「救命!」,遂上前追捕可疑男子。疑人欲向一間茶餐廳逃去,遭陳穎軒與陳金承攔截,遂極力反抗,擊破玻璃樽割傷兩人,但仍遭兩人緊緊抓住。

雙方爭持期間,疑人伺機從後門逃走,躲在一輛的士車底,後被趕上的陳金承發現,然後被捕。該男子最後因「未獲授權而取用運輸工具」罪成,被判監8個月。



國際植物學權威教授胡秀英,早前因肺炎引致腎衰竭去世,終年102歲,昨日舉行安息禮拜,逾200人出席。香港中文大學校長沈祖堯(左二)到場扶靈。胡秀英是冬青科植物權威,被譽為「冬青之母」,離世前為中大中醫藥榮譽講座教授。中大供圖

更新半年升主管 感激僱主善導

香港文匯報訊(實習記者 馮瀚林)一念之差讓亞雄觸犯爆竊罪,失去家庭和親友。他出獄後獲聘為兼職清潔工人,克服虛怯心態,短短半年內由晉升為主管。亞雄生活現在重投軌,最感激僱主給機會扭轉人生。

香港善導會昨日舉行僱主嘉許禮,表揚一眾提供就業機會的僱主,更新人士亞雄是受惠者之一。現年49歲的亞雄,曾因爆竊罪入獄18個月。亞雄出獄後表示:「當初因為心態問題,我不想善導會幫助我,但社工持續協助亞雄,善導會先為他解決住宿問題,更轉介散工解他燃眉之急。我當時好難過,不想見人,所以選擇當清潔工人」。亞雄獲聘為兼職清潔工人後,再轉為全職。

當時亞雄依然懼怕別人目光,但得到社工開

解,明白「做好自己」才最重要「由於我從未接觸清潔工作,開始時覺得很辛苦,但我要多謝老闆,因為他願意派我接見客人,讓我處理人際問題」。得到老闆賞識,亞雄更珍惜這機會。「最重要是肯學習,別人便願意教導」。憑着對工作的熱誠,亞雄短短半年間由清潔工人晉升為主管,負責招聘、投標和處理行政工作。對於未來,他表示:「我沒有想過這麼遠,我失去了家庭、朋友和信用。我希望贏得別人對我的信任」。

社工申援手 助成社服員

除了亞雄外,小吳也對僱主非常感激。現年21歲的小吳因偷竊罪判入更新中心。出獄後曾受白眼,但社工的幫助讓他重拾自信,現在成



更新人士重投正軌,感激僱主給機會扭轉人生。香港文匯報實習記者馮瀚林攝

為善導會社區服務教育活動員。「因為感到別人對我一絲期望,我才得以重生」。

熱誠責任感 獲老闆賞識

富藝乾洗公司總經理周漢強支持善導會計劃,提供三分之一就業機會予更新人士。他表示:「只要自然地對待更新人士,他們的熱誠和責任感不會比普通員工遜色」。

懲教署擬建首幢總部大樓

香港文匯報訊(記者 文森)懲教署計劃在杏花邨興建總部大樓,正交由建築署進行可行性研究。若一切順利,大樓預計6年至7年內落成,是懲教署成立近百年來首幢總部大樓。懲教署署長單日堅表示,興建總部大樓既能令運作更暢順及更有效運用資源,又可提升員工士氣。大樓落成後,懲教署將會把現有辦公室騰出交回政府。

單日堅:選址獲城規會批准

懲教署是唯一沒有總部大樓的紀律部隊。懲教署署長單日堅表示,總部大樓在盛泰道及常茂街一幅地皮選址,城規會已批准改為政府用地。他又稱,未來數年會重建大樓女懲教所及芝麻灣懲教所,連同已合併荔枝角收押所和懲教所,相信可解決多年來擠迫及收容額問題。

泰石斑魚乾含奪命河豚毒素

香港文匯報訊(記者 文森)食物安全中心昨日發現,一款從泰國進口的「御家族」鮮魚撈(鮮海石斑魚乾),被驗出含有一種毒性強的「河豚毒素」,含量由每公斤0.31毫克至1.7毫克,呼籲市民停止食用。食安中心又指,業界應立刻停售該款食品,因為該食品含河豚毒素,中毒症狀通常在10分鐘至45分鐘出現,但亦可延至3小時或以上,最嚴重可引致低血壓、抽搐、心律不正,甚至死亡。



從泰國進口的「御家族」鮮魚撈。

食用約一包 面手脚異常

食安中心指出,該款產品源自泰

國,最佳食用期限為2013年2月15日。風險評估顯示,食用大約一包可達到中毒徵狀最低劑量,導致面部及手脚感覺異常。中心已指令該入口商主動安排回收行動,並向涉事商戶發出警告信,以及通知泰國當局。

少男染腸病毒併發腦膜腦炎

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署衛生防護中心昨日表示,正調查一宗涉及一名17歲男子感染腸病毒71型後出現腦膜腦炎併發症個案。該男子居於元朗,有長期病

患,本月8日開始發燒、口腔潰瘍、手掌出現水疱、精神狀態變異等,同日入住威爾斯親王醫院,臨床診斷為手足口病及腦膜腦炎,現時情況嚴重。

今日香港天氣預測

2012年6月16日 星期六

大致多雲,有幾陣驟雨,早上短暫時間有陽光

氣溫: 26°C-30°C 濕度: 80%-95%

潮漲: 06:49 (1.9m) 19:38 (1.3m)

潮退: 13:26 (0.8m) 23:34 (1.1m)

日出: 05:39 日落: 19:09

空氣污染指數

一般監測站#

污染指數: 35-60

空氣指數: 中等至偏高

路邊監測站*

污染指數: 65-100

空氣指數: 偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 *設於銅鑼灣及旺角

201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

| 城市 | 最低 | 最高 | 預測 |
|----|------|------|----|
| 北京 | 17°C | 34°C | 天晴 |
| 上海 | 16°C | 23°C | 有雨 |
| 香港 | 25°C | 34°C | 多雲 |
| 廣州 | 21°C | 25°C | 有雨 |
| 深圳 | 23°C | 33°C | 天晴 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |

世界各大城市天氣預測

| 城市 | 最低 | 最高 | 預測 |
|-----|------|------|----|
| 倫敦 | 13°C | 19°C | 有雨 |
| 紐約 | 15°C | 22°C | 有雨 |
| 洛杉磯 | 16°C | 23°C | 多雲 |
| 香港 | 25°C | 34°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 廣州 | 21°C | 25°C | 有雨 |
| 深圳 | 23°C | 33°C | 天晴 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |
| 台北 | 23°C | 30°C | 多雲 |

澳門項目動工 誘港工過江

何安誠表示,大學畢業生新入職月薪逾萬元,最高達1.7萬元。另鋼鐵及釘板工人,月薪分別達1,700及1,300元。他透露本月1日起,政府會加大對工人培訓資助,由5,000元加至8,000元。他又稱,澳門即將有4個至5個大型建造項目動工,會「搶高」工資,誘使香港建造業工人過江謀生。他憶述2008年時,澳門多間酒店動工,約1萬名建造業工人離港謀生。

懲教署擬建首幢總部大樓

懲教署計劃在杏花邨興建總部大樓,正交由建築署進行可行性研究。若一切順利,大樓預計6年至7年內落成,是懲教署成立近百年來首幢總部大樓。懲教署署長單日堅表示,興建總部大樓既能令運作更暢順及更有效運用資源,又可提升員工士氣。大樓落成後,懲教署將會把現有辦公室騰出交回政府。